



学青会体育场馆“上新” 大学体育氛围热烈



中青报·中青网见习记者 李瑞璇
记者 谢洋

在广西师范大学(雁山校区)综合体育馆内,伴着动感的乐曲,参赛选手在运动场中央比赛区域旋转跳跃、托举抛接,尽显青春活力。这是近日举行的第一届全国学生(青年)运动会(以下简称“学青会”)校园啦啦操比赛中的一幕。

本次学青会中,广西师范大学承办了啦啦操、健美操赛事,校内新建的综合场馆可同时容纳6500人。广西师范大学体育与健康学院副院长程明介绍,学青会赛事要求、规格都比学校以往承办的比赛要高很多,学校逐一改善设施设备,场馆的功能都有所提高。

同时,学青会的氛围也洋溢在校园里

外。开赛前,不少志愿者在网上晒出自己的服装;学校里,横幅、旗帜、标语更是随处可见;食堂还会列出运动员饮食条例为学生们进行科普。

广西师范大学共有146名学生参赛。“出征仪式的现场是沸腾的”,程明说,在最后的运动员挥手致敬环节,很多同学站起来朝运动员们挥手、呐喊加油。“举办出征仪式最主要的目的是让运动员们起到体育标杆的作用,让大家也能感受到榜样在身边。”程明说。

作为一名学青会志愿者,广西师范大学学生黄祯对此有切身体会。她重点关注的是啦啦操比赛中的街舞项目,“在这些街舞比赛选手身上我确实看到了体育精神,这也对我影响很大”。黄祯也尝试练起了街舞。她发现,尽管选手获得过亮眼的成绩,但其实跟她一样,都需要不断练习,这也让她有了信心。

和黄祯一样受到鼓舞的还有学生罗梓瑜。11月12日晚上,一场“随机街舞”活动在广西师范大学体育馆内火热进行,从社交媒体中看到消息的罗梓瑜去现场。看到许多大学生伴着随机播放的音乐在人群中央的空地上跳起了街舞,罗梓瑜也跃跃欲试起来。

“我很喜欢这种氛围”,在罗梓瑜看来,同学们对于随机街舞的热情与街舞赛事的举办有很大关系,“比赛点燃了同学们心中想要舞动的火焰”。作为街舞社团成员,罗梓瑜在老师的指导下开始尝试一些曾经觉得遥不可及的高难度街舞动作。“说不定哪一天我也可以成为比赛选手,站上舞台。”罗梓瑜说。

除了广西师范大学,北部湾大学、广西民族大学、广西大学等多所学校也承办了本届学青会的部分赛事,这些学校也都见证着这样的体育氛围和体育故事。

北部湾大学主要承办了学青会的排球比赛,这也掀起了校园排球的热潮。从“门外汉”到在视频号中学习排球技巧和规则,北部湾大学体育学院研究生张腾的改变皆因排球比赛。

“我觉得学青会的比赛氛围完全不亚于更大型的赛事。”张腾在比赛现场看到,不管赛场上哪一边得分或出现精彩瞬间,观赛台上的同学们都会爆发热烈的掌声和欢呼。张腾也会将赛事信息实时分享到寝室群中,吃饭时和室友讨论的话题也离不开比赛,“我们会讨论参赛队伍失分的原因,哪个省的实力比较强”。像张腾这样沉浸在体育氛围中的学生在北

部湾大学还有很多。每天晚上,排球场总会被占满。张腾发现,体育场上的女生人数比学青会前显著增加,有些女生对排球规则并不熟悉,但这不妨碍她们参与其中、感受体育氛围。

让张腾惊讶的是,曾经“每天睡到中午,很少参与集体活动”的舍友,现在一反常态,每天早上7点多便起床拉着张腾去吃早餐、看比赛。

作为篮球运动员,张腾在观赛中也被选手不放弃、不服输的体育精神深深感染。在一场排球赛中,两支球队比分悬殊,但落后方没有气馁,依旧在赛场上拼命追分、防守、进攻,进球之后依然会呐喊,也会在输掉比赛后相互拥抱。

这场比赛改变了张腾的很多观念。之前打篮球时,张腾会在比分差距被对手拉大时拒绝上场,“当时觉得上场挺丢人的”,但在前不久的一场篮球比赛中,他所在的球队处于劣势,张腾秉持着不放弃的精神“拼到了最后”。

“营造体育氛围只是一个手段,学校的核心思想是让学生们身体、心理健康”,程明希望学生在看到学青会比赛后也有运动意识,并且通过参与体育项目实现“终身体育”的目标。



11月14日,在甘肃省甘南藏族自治州舟曲县立节镇杰迪村,村民在晾晒柿子。近日,甘肃省甘南藏族自治州舟曲县的村民忙着采收、晾晒柿子,加工制作酒柿子柿饼供应市场。当地种植柿子已有百年历史,全县种植面积近500亩,通过线上线下渠道销售,帮助村民增收致富,助力乡村振兴。新华社记者 方欣/摄

院士的篮球思政课

本报讯(楠秋宣 中青报·中青网记者李超)“赶集要赶早,浇花要浇根,大学本科中蕴藏着巨大的创新力量值得我们去开发。”日前,在南京农业大学体育中心,一场以球为媒的大学生涯第一课在2000多名新生中开讲。

授课人是中国工程院院士、南京农业大学教授沈其荣。他从大学生的人生目标、成长定律说起,结合所在团队的科研故事,引导大一新生树立远大抱负、厚植爱农情怀,培养奋发向上的意志品质、积极探索农业科研的乐趣。沈其荣强调,做学问首先要懂得做人的道理。谈及成长定律,沈其荣鼓励新生要有“生如夏花”的人生态度,祛除功利与浮躁、久久为功,善于结交志同道合的朋友,学有所成能够感恩父母、回报国家。

院士团队还与新生联队进行一场篮球比赛。理学院大一学生赵雅妮说:“很荣幸能和院士一起打球。没想到沈院士不仅是一位杰出的科学家,篮球打得也这么好。”

近年来,在南京农业大学,每年开学初,沈其荣院士都会和他的团队以球为媒、以球会友、以球授课,与广大新生同学开展一次面对面互动交流,用篮球联赛这种特殊又亲近的方式开启同学们大学生涯的“第一课”。

吉林:探索高校大学生团员和青年主题教育的新机制

(上接1版)统筹全校思政工作力量,组建由党政干部、思政教师、团干部等构成的团员和青年主题教育辅导力量,用好郑德荣同志先进事迹陈列室,依托“长白山科技大侠”胡全德老师、“扎根科技小院的优秀共产党员”王秋举等优秀教师资源,深入团支部广泛参与指导团支部开展理论学习。

延边大学抓实“分类+规范”举措

一是确立“五有”团校模式,抓严抓实团校管理,确保团校有组织架构、有课程体系、有师资队伍、有学员管理、有阵地建设。二是聚焦“五类”培训对象,面向入团积极分子、团学骨干、理论宣讲团、民汉双语志愿服务团、创新创业人才5类重点人群开展针对性培训。三是落实重点举措,制定1个具体的培养目标、3个有针对性的培训主题、形成1份具有身份特点的“培养成果”,着力加强对广大团员和青年的政治引领。

“蜗居”变新居 旧址建新宅

中青报·中青网见习记者 尹希宁
记者 张敏

“我就希望早点见证搬新居。”近日,北京市丰台区马家堡路68号院2号楼309室住户孙玉华暂时搬离住了近30年的筒子楼,等待着“蜗居”变新居,旧址建新宅。

这座已有46年历史的筒子楼是丰台区首个老楼拆除重建的试点项目,实施过程为原址拆除重建。截至11月13日,该项目居民征询率、参与率、签约率均达到100%,90户居民中有81户全部缴纳新房首付款,其余住户也已进入付款流程。

对于居民而言,这栋筒子楼不仅记录了老革制品厂工人的酸甜苦辣,也将为丰台区的城市更新提供可复制、可推广的鲜活案例。

孙玉华清楚地记得,1995年年底住进2号楼时,整个房间的面积只有15.7平方米,每层设置公共卫生间。屋里要“塞”下一家四口人,而屋外的走廊上还摆放着各家燃气灶具,“你挤我,我挤你,做饭的时候谁家吃的什么全都知道”。

丰台区西罗园街道花椒树社区书记周琳琳介绍,2号楼原为1977年建设的丰台区西罗园街道革制品厂居民区,建设时为4层框架轻板筒子楼,建筑面积1921平方米,以单身宿舍和教室的形式接纳工人居住、学习。随着时间的推移,单身宿舍变成了小家庭,房间原有的功能难以满足更新的居住需求。

老楼重建前,社区和物业的维护工作仅停留在“治标”上,包括重新粉刷、电线入槽、安装楼道喷淋系统、加强人员夜查等。

“从社区层面来说,最担心的就是老楼安全隐患。”周琳琳说,居民搬离前,社区给每层楼配备了10个以上的灭火器,给每户居民发放防火毯。

记者走访马家堡路68号院后了解到,2号楼原先住着73户居民,而楼外圈了一圈平房,居住了17户居民。平房与楼房的间距窄窄不一,宽处可进三轮车,窄处仅能容一人通过。

2020年7月1日,北京市住房和城乡建设委员会、市发展改革委、市财政局发布了《关于开展危旧楼房改建试点工作的意见》(以下简称《意见》)。这意味着,给老楼“治本”的时候到了。

根据《意见》,改建项目在确定实施主体、居民改建意愿摸底调查、改建设计方案和实施方案拟定、改建协议内容等工作中都要充分征求居民意见。此外,《意见》还明确了改建资金由政府、产权单位、居民、社会机构等多主体筹集,可通过政府专项资金补助、产权单位出资、居民出资、公有住房出售归集资金、经营性配套设施出租出售等多种方式解决。

根据测算,新楼总造价约为4000万元,市、区两级财政补贴一部分,新楼地下一层由产权单位出资,其余全部由居民自筹。新房首付款为23万元,11月6日启动首付款收款工作。

为保障改建工作顺利进行,丰台城市更新集团与西罗园街道充分发挥党组织作用,成立了改建工作专班,科学组织工作开展,形成了标准化解疑释惑、模拟化讲解各类方案、数字化计算出资金构成的新模式。

丰台城市更新集团有限公司副经理杨晨辉告诉记者,此次改造将把2号楼原有的73户房间和楼外17户平房纳入整体规划中,以原址建新楼的模式完成改造。

杨晨辉介绍,项目改造后将从4层扩建至地上6层,增加电梯、无障碍通道等,适当增

加室内使用面积,室内布置厨房、卫生间,改善居民居住条件;同时扩建地下空间,地下一层将增加商服空间,满足居民日常购物需求,切实改善居民居住条件,解决老楼安全隐患问题。

用丰台区房管局老旧小区办负责人王成钢的话说,此次更新项目的模式为“居民主导,政府补贴,企业搭台”。《意见》出台后,项目专班先后5次到北京市朝阳区、海淀区、石景山区等地“取经”,结合各区经验与2号楼实际情况制定改造方案。

在这样的模式中,“居民主导”给项目推进帮了大忙。周琳琳说,2号楼所在的花椒树社区之前就成立了“故事会”,居民在闲暇之余会聚在一起聊天、谈心。此次危旧楼改造,“故事会”中的骨干居民主动当起了协调员,帮居民们汇总需求,也帮项目专班解释政策。

为了让居民了解改造进展,项目专班邀请2号楼住户中对建筑领域较了解的居民作为代表参与全程监督。此外,还建立了项目专账供居民随时查询。

据介绍,考虑到供暖季居民取暖做饭可能产生的消防隐患,经过商量后,居民们已经在供暖季前全部搬离原址。目前,正在逐步进行市政电表销户、管线拆除等收尾工作,项目计划于2024年开工建设。

看着“蜗居”即将焕然一新,孙玉华希望,有独立卫生间、有电梯的新楼尽快落成,“回来还和大家做邻居”。

AMAZU 第八届世界妈祖文化论坛
The 8th Global Mazu Culture Forum

两岸一家亲 共圆一个梦

妈祖文化青年交流论坛

主办单位
福建省青年联合会 莆田市青年联合会 北京大学新闻与传播学院

中国·莆田·湄洲
Meizhou · Putian · China
2023.11

广告

触摸到未来的脉搏,洞察世界的无限可能

看中国青年报 探索青春宇宙

在这个宇宙中,我们秉持正义与良知,引领着时代的潮流。

在这个宇宙中,我们用思考的力量,照亮着未来的道路。

在这个宇宙中,我们用行动的勇气,书写着青春的华章。

国内统一刊号: CN 11—0061
邮发代号: 1-9
全年定价: 396元
全国统一客服电话: 11185

扫描二维码 一键订阅

广告